

平面

核裁军

乳民 联合国秘书长 ²京宣言》 族 团 结 疋 促 巴 勒 斯

新华社联合国7月23日 电(记者潘云召)联合国秘书 长发言人23日说,秘书长古特 雷斯"非常欢迎"巴勒斯坦各 派签署《关于结束分裂加强巴 勒斯坦民族团结的北京宣 言》,认为这是"促进巴勒斯坦 民族团结的重要一步"。

联合国秘书长发言人迪 雅里克当天在例行记者会上 回答有关提问时作出上述表 态。他说,古特雷斯鼓励巴勒 斯坦所有派别通过对话解决 分歧,并敦促他们履行在对话 和宣言中所作承诺。

迪雅里克说,巴勒斯坦民 族团结对和平与安全,对推动 巴勒斯坦人民获得自决权,对 建立独立、民主、领土连贯、有 生存能力、拥有主权的巴勒斯 坦国至关重要。一切促进巴勒 斯坦民族团结的举措都值得欢 迎和鼓励。古特雷斯对中国等 参与推动这一进程的国家所做 外交努力表示赞赏。

应中方邀请,巴勒斯坦14

个派别高级别代表于7月21日至23日在北京举行和 解对话。23日上午,巴各派签署了《关于结束分裂加 强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》。

交部 各派

巴是 中 东 和 平 急定 北董 要 □⇒

新华社北京7月24日电

(记者 马卓言)外交部发言人毛 宁24日表示,巴勒斯坦14个派 别举行和解对话,签署《北京宣 言》,是推动解决巴勒斯坦问 题、实现中东和平稳定的重要 一步。中方将继续践行全球安 全倡议,为中东的和平稳定作 出更大贡献。

当日例行记者会上,有记 者问:中国成功举办巴勒斯坦 各派内部和解对话受到国际社 会广泛欢迎,联合国秘书长、欧 盟中东和平进程特别代表等都 对中方表示祝贺。但也有评论 认为,和解道路不会一帆风顺。 中方如何看待《北京宣言》落实 前景? 将为此发挥什么作用?

毛宁说,巴勒斯坦14个派 别举行和解对话,签署《北京宣 言》,为巴勒斯坦人民带来希望 与未来,也是推动解决巴勒斯 坦问题、实现中东和平稳定的 重要一步。巴勒斯坦内部和解 的关键是坚定信心,把握方向, 循序渐进。只有不断凝聚共识, 并将之付诸实践,和解进程才能 越走越实,内部才能更加团结统 一。和平不会一蹴而就,但只要 方向是正确的,就应当持之以 恒、毫不动摇地走下去。

"巴勒斯坦问题是中东问 题的核心。中方在巴勒斯坦问

题上从没有任何私利。"毛宁说,"我们看重的是道义, 主张的是公正,始终坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族 合法权利,支持中东地区国家人民将命运掌握在自己 手中。中方将继续践行全球安全倡议,为中东的和平 稳定作出更大贡献。"

国际观察

北京对话助力 巴勒斯坦各派和解

新华社记者 黄泽民

应中方邀请,巴勒斯坦14个派别高级别代表于21日至23日在北京举行和解对话,23日 签署了《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》(以下简称《北京宣言》)。这是巴勒 斯坦14个派别首次齐聚北京举行和解对话,为饱受苦难的巴勒斯坦人民带来了宝贵希望。

各方人士指出,此次和解对话是巴勒斯坦各派在化解分歧、实现民族团结道路上迈出的重 要一步。中方行动充分展现大国的责任与担当,赢得各方广泛赞誉。《北京宣言》在加沙冲突不 断延宕外溢之际释放出积极信号,为中东地区和平稳定创造条件。

比以往"更进一步

此次对话的最重要共识是实 现14个派别的大和解、大团结,最 核心成果是明确巴解组织是所有 巴勒斯坦人民的唯一合法代表,最 突出亮点是同意围绕加沙战后治 理组建临时民族和解政府,最强烈 呼吁是要根据联合国有关决议实 现巴勒斯坦真正的独立建国。 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马 斯)政治局成员胡萨姆·巴德兰23 日发表声明说,《北京宣言》是在实

现巴勒斯坦民族团结道路上迈出 巴勒斯坦民族倡议组织领导

人穆斯塔法·巴尔古提在接受美国 媒体采访时表示,此次巴勒斯坦各 派举行和解对话的内容包括就组 建协商一致的临时政府所采取的 "具体步骤",这比以往的尝试要 "更进一步"。

巴勒斯坦民族解放运动(法塔 赫)副主席马哈茂德·阿鲁勒在《北 京宣言》签署仪式上说,"中国是一 道光",中国所作的努力在国际舞 台上是罕见的。

欧盟中东和平进程特别代表 斯文·科普曼斯祝贺并赞赏中方成 功斡旋巴勒斯坦14个派别在华举 行和解对话并共同签署《北京宣 言》,称赞这是举世瞩目的成就,充 分显示中方在推动巴内部和解、加 沙停火止战以及中东和平进程等 方面发挥着积极建设性作用。

关键时刻的中国行动

新一轮巴以冲突自去年10月 7日爆发以来已持续九个多月。 冲突造成加沙地带大量平民伤亡 和严重人道主义危机。分析人士 指出,在这一背景下,巴勒斯坦人 民和各派对实现内部和解的需求 和愿望空前迫切。

上海外国语大学中东研究所 教授丁隆指出,加沙冲突之下,巴 勒斯坦正处于生死存亡的关口。 民族危亡和主要派别的生存危机 是这次巴各派愿意进行和解对话 的重要原因。

法塔赫负责国际关系的官员

阿卜杜拉·阿卜杜拉也表示,《北京 宣言》的达成正值巴勒斯坦人民遭 遇毁灭性战争的关键时刻,巴勒斯 坦没有任何借口不实现队伍的团 结和立场的统一。

中国在这一关键时刻挺身而 出、积极斡旋。有分析人士指出, 中国的负责任大国形象以及在巴 勒斯坦问题上的公正立场,使中方 赢得了巴各派的信任。

巴德兰在声明中说,《北京 宣言》的重要性体现在签署地点 和东道国上,中国具有国际影响 力且坚定支持巴勒斯坦事业。

他高度赞赏中方为达成宣言所 作的大量努力。

丁隆表示,中国一贯支持巴 勒斯坦人民的正义事业。去年, 中国作为负责任大国成功斡旋沙 特阿拉伯和伊朗和解,中方立场 行动赢得了巴各派信任,这是对 话在中国取得成功的重要原因。

土耳其马尔马拉大学学者巴 勒什·多斯泰尔说,中国不断为推 进地区和世界和平发展贡献自身 力量,提出有效方案,并以实际行 动践行承诺,日益成为中东地区备 受尊重的角色。

为地区和平创造条件

本轮巴以冲突造成的外溢效 应波及黎巴嫩、叙利亚等多个地区 国家,存在继续升级的风险。分析 人士指出,巴勒斯坦各派别签署 《北京宣言》对动荡的地区局势而 言是一个积极信号,并将为巴以谈 判和地区和平稳定创造条件

以色列区域外交政策研究所 所长尼姆罗德·戈伦表示,巴勒斯 坦各派在北京举行和解对话并签 署《北京宣言》或将为巴内部带来 某种程度的稳定并减少分歧,进而 为巴勒斯坦与以色列展开和平谈 判创造条件。

沙特利雅得政治和战略研究 中心研究员阿卜杜勒阿齐兹·沙巴 尼指出,巴勒斯坦内部的最终和解 取决于各派对《北京宣言》的履行以 及国际社会的支持。"如果这些因素 得以实现,巴勒斯坦的政治、经济和 社会状况将得到改善,进而增加该 地区实现可持续和平的机会。

英国皇家国际问题研究所中东 和北非项目副研究员艾哈迈德·阿布 杜表示,中国在推动巴勒斯坦团结方 面的外交努力也向"全球南方"国家 和整个伊斯兰世界传递出强有力的 信号,在一个日益多极化的世界中,

中国能提供与西方不同的方案。 埃及中东战略研究与国家安 全论坛执行主任阿卜杜勒 - 穆赫 迪·穆塔韦说,中国是为数不多努 力弥合中东国家间和国家内部分 歧的国家,期待中国在中东和平进

程中继续发挥积极作用。 新华社拉姆安拉7月24日电

习近平总书记特别代表 王沪宁将率中共代表团 赴越南吊唁阮富仲逝世

新华社北京7月24日电 中共中央对外联络部发言人胡兆明7月 24日宣布:中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁将作为习近平 总书记特别代表于7月25日至26日率中共代表团赴越南首都河内参 加越共中央总书记阮富仲逝世的吊唁活动。

新华社日内瓦7月23日电(记者 曾焱)中国外交 部军控司司长孙晓波23日在《不扩散核武器条约》第 十一次审议大会第二次筹备会期间接受媒体采访时 表示,中国支持《条约》缔约国在相互尊重、平等协商 基础上加强对话沟通,全面平衡推进核裁军、核不扩 散、和平利用核能三大支柱,共同推动本次筹备会和 本轮审议进程取得实质进展。

孙晓波表示,《不扩散核武器条约》是国际核裁军 与核不扩散体系的基石,中方始终高度重视维护《条 约》的权威性、有效性、普遍性。在当前复杂的地缘政 治背景下,国际安全形势正发生深刻变化,军事同盟、 阵营对抗等冷战思维回潮,核军备竞赛、核冲突风险 上升,《条约》面临冷战以来最严峻挑战。

孙晓波说,当前各国,特别是广大无核武器国 家普遍关注减少战略风险问题。2022年1月,中 国推动五核国领导人发表了关于防止核战争与避 免军备竞赛的联合声明。中国认为,核武器国家共 同采取不首先使用核武器政策是减少战略风险的 有效举措。"作为始终坚定奉行不首先使用核武器 政策的核武器国家,中国理应为此作出积极贡献, 中方倡议五核国谈判缔结'互不首先使用核武器条 约'或发表相关政治声明,并提出条约草案要素, 强调缔约国承诺在任何时候、任何情况下不对其他 缔约国首先使用核武器。中方呼吁支持裁谈会谈 判一项向无核武器国家提供'消极安全保证'的法 律文书。"

孙晓波表示,个别国家及其盟友长期奉行霸权主 义和冷战思维,在处理核裁军与核不扩散问题方面奉 行双重标准,严重损害《条约》权威。中方对此表示坚 决反对。

孙晓波说,中方敦促有关国家切实履行核裁军特 殊、优先责任,进一步削减核武库,摒弃"核共享""延 伸威慑"等错误做法,撤回在境外部署的核武器,立即 停止在亚太地区部署陆基中导,停止推进美英澳核潜 艇合作,放弃发展部署全球反导系统。

"中国奉行自卫防御核战略,始终坚定奉行不首先 使用核武器政策,承诺无条件不对无核武器国家和无核 武器区使用或威胁使用核武器。中国的核政策保持高 度的稳定性、连续性和可预见性,是最具有实际意义的 透明。个别国家试图歪曲抹黑中国的核政策是徒劳 的。"他说。

《不扩散核武器条约》于1970年生效,现有191个缔约国。条约规 定每5年举行一次审议大会,制订推进核裁军和核不扩散的措施。

俄禁止13名日本公民入境

新华社圣彼得堡7月23日电(记者安晓萌)俄罗斯外交部23日宣 布,为回应日本方面对俄制裁,俄方决定禁止13名日本公民入境。

俄外交部当天发表声明说,作为对日本就俄特别军事行动对俄持 续制裁的部分回应,俄方决定无限期禁止13名日本公民入境俄罗斯。 这13人包括日本国际协力机构理事长田中明彦,以及日本乐天集

团创始人三木谷浩史、丰田汽车公司会长(董事长)丰田章男等多名日 本知名企业高层。 俄外交部发言人扎哈罗娃当天早些时候在一场活动上说,日本为

迎合美国而对俄罗斯实施的制裁伤及自身,日本车企不太可能重返俄



"馥香雅集·大风起兮——大汉盛世华夏酒香行",是中国酒业协会文化委员会指导、郑州日报社主办、河南皇沟酒业承办的一档大型系列文化行活动。该活动以汉兴 之地——河南永城芒砀山为起点,行程区域涵盖徐州、沛县、定陶、开封、洛阳、南阳、荥阳、修武、井陉等地,携手各地专家学者,秉承"美酒是文化的极致表达,文化是美酒的 极致载体"理念,深入探索集"多元、包容、和谐、创新"为一体的汉文化精髓,从而打造皇沟独有的"汉兴之地,汉酒之源,汉酒之美"高地,在赋能企业品牌高质量发展的同 时,提升消费者对皇沟馥香酒、汉文化和酒文化的鲜活认知。

梁园如何着锦绣(上)

梁王昔全盛,宾客复多才。 悠悠一千年,陈迹惟高台。 寂寞向秋草,悲风千里来。 ——高适《宋中十首(其一)》

从《长安三万里》说起

一部《长安三万里》电影,爆棚 院线,剧中与河南相关的两处,一是 洛阳,二是梁园。洛阳风华绝代,自 不必说,由高适所带入的梁园田园 牧歌、诗酒花茶,成为李白、杜甫、高 适等结伴畅游之处,却只有有限的 人群知道。

梁园在今天的河南省商丘市, 诗人高适在21岁到46岁这25年 间,在这里韬光养晦,过着晴耕雨读 的生活。每每朋友到来,东道主会 捧出当地的美酒,相逢千杯不醉,快 意评论人生。

河南省高校人文社科重点研究 基地汉梁文化研究中心主任、商丘 师范学院人文学院教授李可亭说, 《长安三万里》放映后,很多人以为 高适是梁国人(商丘),事实上,他是 今天的河北省景县人,梁园是他的 精神家园,每次前往长安、扬州、幽 州等地遭遇挫折后,他都会返回梁 园"治愈",韬光养晦,等待时机。

不仅如此,司马相如、江淹、岑 参、王昌龄、元好问、李梦阳、侯方域 等历代文坛风云人物,其行踪及作

品均与梁园有着丝丝关联。 梁园,功能何以如此强大?!

梁园主人刘武的身世

《史记·梁孝王世家》说梁园 "方三百余里",并非实指,当时它 的面积大约方圆40公里至50公 里,基本以今天的睢阳、梁园两区 为中心,东至虞城、永城、单县、砀 山范围内。

梁园所归属的西汉梁国是西汉 时期最大的诸侯国之一,疆域大致 在今天河南省东部、山东省西南部 一带。首任梁王是汉朝功臣彭越 (公元前202年封),后来被灭族。 之后经历刘恢(高祖第五子)、吕产 (吕后侄子,未到任)、刘太(惠帝第 六子,未到任)、刘揖(文帝第四 子)……到公元9年,新莽政权贬梁 王刘音为公,次年西汉梁国废除,共 经历14王212年,西汉梁国和西汉 王国的立废并行不悖。

公元前169年,梁王刘揖坠马 而死,因其无子,文帝听从梁国太傅 贾谊的建议,把自己的儿子刘武从 淮阳王改封为梁王,因其死后谥为 孝王,世人称之为梁孝王。

比起前任诸位梁王的非正常死 亡——灭族、自杀、他杀、坠马等,刘 武显然要幸运得多,刘武——汉高

祖的孙子,汉文帝的儿子,汉景帝的 胞弟(均为窦太后之子),汉武帝的 叔父。

万千宠爱,自然风光无限。刘 武在封地、财物方面得到极大的赏 赐,"王四十余城,居天下膏腴地,赏 赐不可胜道,府库金钱且百巨万,珠 宝玉器多于京师"。也因此,自刘武 后,梁王的位置皆由其后代继承。

除了汉室的赏赐外,刘武对梁 国的经营也从来没有停息,无论是 郡国范围还是丁户数量,无论是政 治态势还是经济发展,无论是军事 地位还是文艺造诣,在西汉时期都 占有重要的地位。

以文化贡献说,刘武是西汉诸 侯中最喜爱文学的一个,他招募俊 杰,礼贤下士,梁国一度成为当时文 人雅士竞相前往的地方,对丰富汉 代文化宝库产生了积极的推动作 用。刘武在世期间,前来投奔的贤 士无一人主动离开梁国,基于此,其 在位的25年,是梁国历史上最强盛

梁园,就是在这样的背景下建 造起来的。

回望梁园锦绣成堆

在向汉文帝推荐人选时,贾谊 表现出了政治家的优秀禀赋,他准

确预测了诸侯王的反叛,而一旦开 战,梁国和睢阳必定是坚实屏障。 如此机枢,必须由具备文韬武略的 国之栋梁担当。刘武果然不负众 望,在后来镇压"七国之乱"中,战功 赫赫,基本与汉王朝军旗鼓相当。

平叛之后四海升平,刘武开始 在梁国大兴土木,以睢阳为中心,依 托自然景色,修建了一个很大的花 园,称东苑、菟园,后人统称为梁园。

这个园子是看不到边界的,不 能用常规思路来框范,举个例子,如 今占地面积14平方公里的芒砀山 景区,也在梁园范围之内,这个手笔 有多大,我们可以想象。

梁园内胜景很多,宫观有曜华 宫、忘忧馆,亭台有平台、蠡台、女郎 台、凉马台、吹台、雀台、清冷台、钓 台等,山水有百灵山、栖霞山、西山、 芒砀山、望秦岭、落猿岩、雁池、鹤洲 等, 睢水两岸, 竹林连绵60余里, 人 称梁王修竹园,还有麋鹿、含消梨等 珍禽异兽、奇果佳树,以及睢园、芒 砀山汉高祖庙等。河南省社会科学 院王永宽概括认为:梁园是一个古 代宫殿建筑群、是一个植物园、是一 个动物园、是一个古代辽阔的狩猎 场,还有许多游乐设施,亭、馆、台、

如果铺陈说开,用曹雪芹描画 大观园的细腻笔调来绘制梁园,恐 怕又会是一部大部头巨著。相比大

榭一应俱全。

观园和梁园的规模,前者是后者小 小的一小部分。

在刘武手里,"三百里梁园"成 为名满天下、只有汉景帝的上林苑 可与之媲美的大型王室园林。清代 画家袁江根据前人的记述曾经画出 一幅《梁园飞雪图》,用工笔描绘漫 天飞雪中的梁园楼台交错、人来人 往,梁王与司马相如、枚乘等人浅饮 慢酌间品读文赋的风雅。

梁园风景甲秀,是吸引力。君 臣相游同乐,是凝聚力。来此的士 子主要由吴人、楚人、齐人及梁人 组成,他们大多先从吴王刘濞,不 受重用后转而投梁,以枚乘为例, 为了游梁园,先后两次辞官,放弃 二千石的官员待遇,以宾客身份到 达梁国,在此生活长达十几年。这 些士子在梁期间,建言献计,出使 朝廷,往来诸侯,几乎参与了梁孝 王所有重大政治、军事、文化策略的 制定和落实。

刘武一代,梁国经济实力甚至 与国库积储相当,在当时有着"拟于 天子"的威权,这不仅仅在于帝亲的 地位和富有的实力,还在于当时的梁 国是中央执政集团控制东方的政治 枢纽。此外,在梁孝王以梁园为依托 实施的"招才引智"规划实施中,这里 还一度成为士子仰望、竞相奔赴的大 汉帝国文化中心。

王见宾